

# 从此，她在身旁家在心上

□ 冯云鹏

腊月一到，聊城的风就有了“年味”。它带着一点直率的冷，把人吹得清醒：一年又要过去了。街头的红灯笼被风轻轻一晃，红得热烈，像在提醒我——新年将近，团圆将近，而我也要把心爱的人娶回家了。

1月28日，腊月初十，我和敬慧完婚。如今写下这篇文章，心里仍会发热，原来“娶回家”三个字，并不只是热闹的一天，它更像是把多年来的相遇、相知与坚持，郑重地安放在同一个屋檐下，从此，我们开启了同一种征程，也有了同一个称呼：家人。

我和敬慧是大学同学。那时的喜欢并不张扬，更像一盏灯，悄悄亮在日常里：在食堂排队时，她会把饭卡递给我；在自习室熬夜时，我会把笔记往她那边推一点；下课的人潮里，我们并肩走着，谁也不急着说“未来”，却在不知不觉中把彼此放进了生活。后来回想，爱情最动人的开端，往往不是轰轰烈烈，而是“这个人挺好，我愿意再靠近一点”。

真正的考验，是从毕业那天开始的。学士服一脱，人生像被按下加速键，工作要奋进，责任要扛起。我们也从那一刻起，分别走向不同的城市，见面不再是“下课一起走”，而是要对着日历凑时间；拥抱不再是抬手就得，而是要靠奔赴才能实现。很多话只能在电话里倾听，很多牵挂得靠一句“到家了吗”托住，很多相见，需要提前排进计划表。日子像被切成两段，一段各自忙，一段拼命挤出时间相聚。

也正是这些日子，让人更明白，感情的维系，不仅在于表面的热闹，更是实在的用心——忙的时候记得回应，累的时候愿意体谅，难的时候不把对方推开。所以婚礼临近时，我的紧张并不完全来自婚礼本身。我紧张的是，从那天起，我不再只是一个把爱挂在嘴边的人，而是要成为一个把爱攥在手里的人。请柬上的字要不要再斟酌，座位安排会不会让长辈更舒心，敬茶时我会不会手抖，敬酒时我会不会一开口就哽住……连买喜糖这种小事，我也会在货架前站很久，既想体面，也想实在，既想顾到大家的口味，也想把我们的心意藏进去。人到了要成家的年纪，才发现仪式感不只是“热闹”，而是把一件事当回事，把一个人放在心上。

腊月初十一大早，清冽的风从窗缝里钻进

来，我却觉得冷，屋里忙碌的脚步声、锅灶里腾起的热气、红喜字的鲜亮，都把人心烘得很暖。街上的叫卖声、车轮声、邻里问候声交织在一起，像是把“过年”的喜气提前提到眼前。那一刻我忽然明白：过年的意义，不只是换一张日历，而是把“团圆”从愿望变成现实。

仪式开始时，我看到敬慧的眼睛亮晶晶的，也看见她努力忍住的泪。我也差点稳不住，不是因为多煽情，而是因为太真实，那些路上的奔赴、日历上的倒计时、电话那头的叮嘱与牵挂，忽然在这一刻都落了地。主持人的祝福、亲友的掌声、父母的目光，都像是在说：你们终于把“我们”走成了“家”。

敬茶的时候，我清楚地看见父母眼角的湿意。中国人办喜事，不只是两个新人的圆满，还有两大家的牵挂与期盼。亲朋好友为这一天忙忙碌碌，红纸一贴，鞭炮一响，连锅灶里蒸腾的热气都变得喜庆起来。

席间敬酒，许多熟悉的脸在笑，许多祝福落在杯里。我听到有人说“新年好”，也听到有人说“百年好合”。这两句祝福在腊月里竟格外贴合，新年是新的开始，而婚姻也是，它把两个年轻人的选择，变成两大家的团圆，也把多年的坚持，变成一句更有分量的承诺：从今往后，我们不再只是彼此惦念的人，更是要一起把日子过稳的人。

热闹散去时，风还在吹，灯火仍亮。我心里已经有了安稳的归处。婚礼只是把“我们”郑重写进同一本日历里，真正的章节，是婚礼之后的每一天，遇到压力怎么商量，遇到矛盾怎么和解，让牵挂变成习惯，把信任植于心底，把“喜欢”过成“长久”。

我想把这份喜气写得更长一点，不只写在腊月初十那天，也写在往后每一次认真的沟通、每一次不敷衍的回应、每一次互相成就的瞬间。把“爱”写成陪伴、写成理解、写成担当，写成我们把日子过稳、过暖的能力。

腊月的风依旧直率，吹过街头的灯笼，也吹过人间的烟火。热闹散去，门一关上，世界便安静下来，我忽然明白：所谓“娶回家”，不是把她带进一座房子，而是把她放进我的生活、放进我的责任、放进我的一粥一饭与四季更迭里。

新年将近，万象更新。

吾家有喜，喜在礼成，更喜在从此——她在身旁，家在心上。

分享人生喜事  
就找《聊城晚报》

“东阿王·聊酒”杯“吾家有喜”  
等您来投稿！

浅浅的文字却是深深的情结。如果您正在收获喜悦与幸福，并愿意讲述与分享，“吾家有喜”就是您的最佳平台。该专栏主要聚焦结婚、添丁、寿辰、乔迁、升学等5类高频家庭喜事，用细腻的笔触记录喜悦的欢乐时刻、捕捉幸福的最美瞬间，通过“纸短情长”的浪漫，给生活一个满满的仪式感。若有相关图片或视频资料可同步提供。

专栏将在“新聊城”App同步推出，稿件(图片、视频)一经选用，均可获得一份由山东东阿酒厂提供的价值396元的祝贺礼(聊酒·聊3两瓶)。请携带刊发稿件报纸原件、相关视频链接及有效身份证件现场领取。

投稿邮箱

lcwyichenghu@126.com

投稿电话

18663508106、18663501275

礼品领取电话

18263511155、18606353278

礼品领取地点

东昌府区东昌宾馆向西20米路北

东阿王·聊酒旗舰店

『新聊城』客户端阅读  
请扫描二维码



金奖品质

国际烈酒(中国)大奖赛金奖  
东阿王·聊3荣获ISGC 2024

## 办宴席 喝聊酒

一杯聊酒 千年聊城

凡是在聊城区域举办宴席，使用聊酒·聊3四箱及以上者，8桌以内每桌可获赠本品品鉴酒1瓶，超过8桌每2桌赠送1瓶，总数不超过18瓶。赠品由山东东阿酒厂聊城办事处配送、拍照核销。



品鉴热线 0635-3271859

山东东阿酒厂（有限责任公司）